

Накануне

Накануне

НАКАНУНЕ

II-й год изд.
№ 354

Б. В. Дюшен, Г. Л. Кирдецова (глав. ред.), С. С. Лукьянова, П. А. Садыкова и С. С. Чахотина.

Адрес Редакции и Главной Контроли: BERLIN-SW 19, Beuthstr. 8,
Телефон: Редакция Zentrum 856. Главной Контроли 785, 6, 7, 8, 770.
Tel.-Adr. „Nakanune Berlin“. Прием по делам Редакции от 12 до 2 ч.
Poststellecheckkonto: NW 96634. Bankkonto: Disconto-Ges., Leipzigerstr. 66.
Объявление приходит в конт. Офиса миллиметра или заложенное место для Германской почты. Телефон: 8-900. Две части страны: земельный властей, прием: почт. 180 м., шину: трубы: 250 м. Офис: 8-900. Важные: 8-900. При повторении: объявление: складка. Для др. стран: цена по особому тарифу.
В России: Отделение Главной Контроли газеты „Накануне“ для приема подписки, обозначений, различной продажи и экспедиции в провинции МОСКВА, Глениковский пер., № 10 (угол Тверской).

ЕЖЕДНЕВНАЯ ГАЗЕТА
под редакцией коллегии:

Russische Tageszeitung
Russian daily paper
Quotidien russe

ЦЕНА
PREIS 400 марок
Mark

Суббота
9 июня 1923

Интриги рушатся.

Италия не поддержит Керзона против России. В Англии германский меморандум вызвал благожелательное отношение.

Прорыв единого фронта.

Москва, 6 июня. (Соб. кор.)

Известия указывают на отозвание Амадори как на доказательство, что Англия не встречает в Италии сочувствие в деле нападения на Россию. Приглашение русской делегации во Францию и пребывание французской торговой миссии в Москве — известный прорыв в прежнем едином фронте против России. Декларация Виттоса вряд ли может быть истолкована, как присоединение Польши к керзоновской позиции. Воздерживаясь от оптимистических заключений, газета считает, что подобные факты свидетельствуют о неудаче попыток создания в настоящий момент империалистической коалиции против советской России, что облегчает последний отпор национальным притязаниям.

Русско-финляндское соглашение.

Москва, 6 июня. (Соб. кор.)

В беседе с нами, в Франкфурт, подписавший с русской стороны с Финляндской договором о плавании по Неве, указал на большую роль соглашения в деле укрепления русско-финляндских экономических связей, чему еще более будет содействовать торговый договор, переговоры о котором находятся в заключительной стадии. Соглашение дает финляндским лесным и другим товарам выход на международный рынок. Оно завершает выполнение со стороны России обязательства по мирному договору.

Отказ от приезда в Швейцарию.

Москва, 6 июня. (Соб. кор.)

НКПС извещил Междуродный Союз Железнодорожников о невозможности послать представителей на предстоящее заседание Союза в Берне, ввиду убийства Борисского, свидетельствующего о беспомощности швейцарского правительства гарантировать безопасность русских представителей. В последующих заседаниях Союза в Праге и Вене 20 и 25 июня русские представители примут участие.

Мирным путем.

Москва, 6 июня. (Вольф.)

Московская печать печатает ноту русской представительницы в Норвегии Коллонтай норвежскому министру иностранных дел и его ответную ноту. На заявление Коллонтай, что пребывание норвежского бригадира «Гайдаль» в русских территориальных водах для защиты норвежских рыбаков судов незаконно, так как этим нарушаются 12-ти мильная зона, министр иностранных дел ответил, что крофсет имел задание обеспечить судам почтовое сообщение с Норвегией. Министр желает соглашения относительно пограничной зоны, во избежание инцидентов, и указывает на то, что русская 12-ти мильная зона не пользуется международным признанием. Нота с удовлетворением устанавливает, что в этом году в русских водах не произошло ничего, что могло бы нарушить дружеские отношения между Норвегией и Россией. Газеты противостоят норвежскую ноту английской по тому же вопросу и усматривают в норвежской ноте пример того, как нормальным путем ликвидируются конфликты.

Чего хотят греки.

Лозанна, 7 июня. (Вольф.)

По слухам, греки добиваются временного соглашения с Турцией для осуществления взаимного ограничения вооружений и мирного пакта на критическое время до окончательного заключения мира. Во французской печати появились известия, по которым Греция, в случае разрыва Турции с союзниками, представляет свои силы для марша на Константинополь. Эти слухи с греческой стороны решительно опровергаются.

Продажа краденого.

Москва, 7 июня. (От соб. кор.)

Сообщают о предстоящем 14-го июня в Марселе аукционе 18-ти судов, принадлежащих России и украденных в Египте.

Между прочим, последнее время русским флотом интересовалось румынское правительство, ведущее переговоры с Фошем и генералом Бертелью. «Известия» считают возможным, что для марселянского аукциона будет использована субсидия в 100 миллионов франков, на днях отпущенная Францией Румынии в виде займа на усиление военной мощи последней.

Необходима ясность.

С легкой руки меньшевиков — русских и иностранных — в кругах, враждебных Советской России, весьма охотно прикрывают свою борьбу против русской революции рассуждениями на тему о «контр-революционности» Октября.

Эта удобная тема была немедленно и радостно подхвачена нашими «демократами»: не без сердечного сокрушения о печальной судьбе русских рабочих и крестьян, стонущих под «большевистским игом», миорные вариации на ту же тему выполняют и «демократические» шибери от эмиграции.

Все эти ламентации должны бы, казалось, приводить к определенному выводу: лучшим средством обеспечить успех мировой реакции — это дать возможность пролетариату во всем мире возможно ближе и непосредственнее ознакомиться с действительным положением вещей в России.

Однако, в полном противоречии с таким выводом, все европейские и восточноевропейские страны больше всего страшатся именно этой правды о России. В самом деле, неужели стоило бы с таким неподдельным ужасом отговарять себя китайскими стенами от, так называемой, «большевистской пропаганды», если бы значение этой пропаганды сводилось к произнесению агитационных речей и писанию возбуждающих статей «большевистскими агентами», речей и статей, едва ли чем либо существенным отличающихся от аналогичных выступлений местных коммунистов.

Нет, очевидно, дело не в революционной опасности, таящей в пропаганде коммунистических идей «мнимыми большевистскими агентами», а в том, что иностранные государства, а потому и более странном. Для иностранной буржуазии, не нуждающейся — подобно российской «демократической» эмиграции — в оправдании себя от обвинений в антинациональной, контр-революционности, это иного более, чем ясно. Ей страшны не возможные коммунистические речи советских представителей, а самый факт существования Советской России, самый факт — хотя бы и далеко неполного — претворения в жизнь идеалов трудового государства.

Но даже и эти факты, не так уж суммируя бы покой мировой буржуазии, если бы в ней существовала уверенность в истинности и правдоподобии всех тех лицемерно-демократических и откровенно-буржуазных волей о Советской России, которых заполняются русские эмигрантские газеты. В том и горе буржуазии, что она не может не видеть твердо определившегося процесса экономического восстановления России. Ни на минуту не исчезающий страх перед «большевистской пропагандой

дой» только лишний раз доказывает, что возрождающаяся на новых основах Россия не только сама подлинно революционна, но и всему миру предстоит, как неисчерпаемая революционизирующая сила.

И несмотря на это ясное сознание опасности, буржуазные правительства вынуждаются всем международной обстановкой и переживаемым всем миром социальным кризисом к установлению год от года более тесного экономического общения с Советской Россией. В этом противоречии за основная трудность, с которой приходится считаться при установлении договорных форм общения между Россией и остальным миром.

А впрочем, эта трудность скорее психологическая, чем реальная. Она проистекает из нежелания или невозможности для старого мира продумать до конца создавшееся в связи с русской революцией положение. Ведь, должно же быть, наконец, ясно, что ни прямым насыщенным вторжением в Россию, ни косвенным — главным образом, экономическим — вмешательством во внутренние дела России мировая буржуазия не добьется отказа русского народа от революционных достижений, от самого себя. Пора начать считаться с русской революцией и установленным ею строем, как с неустанным фактом, пора сделать из этого факта и все необходимые выводы.

Перед миром стоит неизбежная дилемма: или определенно вступить на путь мирного соглашения с Россией, мирного экономического с ней сотрудничества с соответствующим признанием нового революционного правопорядка, или с неменьшей определенностью выступить против России и революции.

И если вторая возможность, судя по всему, грозит не только неудачей, но и обрекает на неминуемую гибель Старый Мир, то ему остается только второй путь — путь последовательного сближения с Россией. К сожалению, рассчитывать на то, что мировая буржуазия примет определенное решение по «русской проблеме», почти невозможно. Внутренние противоречия, раздевающие Европу и весь мир, отражаются и на их отношении к России.

Удушить революцию буржуазия не в силах, признать же советское трудное государство она не решается. Обреченная на постоянные колебания, она лишь дальше расшатывает поддерживающие ее устои и собственными руками готовит себе гибель, более страшную, сопряженную с большими жертвами, чем та, которой она страшится в результате полноправного участия России в международной жизни.

С. С. Лукьянов,